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Kilka refleksji nad Wezwaniem do solidarności               S. Ann Scholz 
 

Ostatnie wydarzenia bardzo mocno skupiały moje myśli i modlitwy na naszym 
zobowiązaniu do przemieniającego wychowania i kierowały do ciągłego pytania: Co 
rozumiemy pod słowami: „… nauczanie/wychowanie jest naszą odpowiedzią na 
krzyki całego stworzenia, konkretnym wyrazem naszej solidarności ze wszystkimi”?  
 
To z pewnością nie jest dla nas nowa idea. Bł. Matka Teresa, niewiasta zakorzeniona 
w swojej historycznej rzeczywistości, wybrała edukację jako żywotny dar, jaki jej 
wspólnota mogła ofiarować Ludowi Bożemu na rzecz przemiany społeczeństwa 175 
lat temu. Czy nie możemy tego samego czynić dziś?  

 
Edukacja jest naszym wkładem na rzecz przemiany naszego świata w XXI wieku. Jest naszą cząstką w 
globalnym wysiłku wykorzeniania ubóstwa oraz uzdalniania dzieci do osiągnięcia pełni swych 
możliwości. Edukacja jest sposobem, dzięki któremu uzdalniamy kobiety do wiary w ich możliwości 
oraz zabezpieczamy zdrowie i dobre samopoczucie matek i ich dzieci. To sposób, w jaki zwalczamy 
choroby i uzdrawiamy Ziemię. Edukacja jest środkiem budowania wspólnoty ponad barierami i 
granicami, jest sposobem zabiegania o ustanowienie pokoju ze sprawiedliwością. Edukacja jest naszym 
darem dla Bożego świata, naszą odpowiedzią na krzyki naszych czasów, naszą odpowiedzią na krzyki 
stworzenia i konkretnym wyrazem naszej solidarności ze wszystkimi.  
 
 
Potwierdzenie Praw Ludzkich dla wszystkich  
 
Delegatki SSND na 61 Konferencji DPI/NGO : Siostry Margrit Höpfler 
(Bawaria); Rachel Michalik (Polska); oraz Carol Jean Dust, Kate DuVal i Irenea 
Ksiazak (Rada Generalna) wraz z Siostrami Notre Dame de Namur: Scholastiką 
Anokwulu (Nigeria), Luci Batuyanganese (Kongo) oraz Marie Angele Kitewo 
(Zarząd Generalny) uczestniczyły w dwudniowych warsztatach poprzedzających 
konferencję, poświęconych zgłębianiu posłannictwa i służby apostolskiej 
zgromadzeń zakonnych zrzeszonych z ONZ. Warsztaty prowadzone przez 
przedstawicielki NGO Ann Scholz, SSND i Joan Burke, SND, wprowadziły 
uczestniczki w złożoność ONZ oraz codzienną pracę zgromadzeń, które kształcąc  
i wychowując do wstawiania się za innymi i mobilizując do tego innych - dążą do ustanowienia 
bardziej sprawiedliwych społeczeństw. 
 
Siostry znalazły się w gronie 1.200 przedstawicieli organizacji pozarządowych, rządów i pracowników 
ONZ biorących udział w konferencji odbywającej się w dniach 3-5 września w głównej siedzibie 
UNESCO w Paryżu. W czasie konferencji mówcy stale przypominali zebranym o kluczowej roli, jaką 
pełnią organizacje pozarządowe w promowaniu i ochronie praw ludzkich. W czasie sesji otwierającej, 
Simone Veil - była minister rządu francuskiego, promotorka praw człowieka, która przeżyła holocaust, 
powiedziała, że to właśnie organizacje pozarządowe wzywały do działania, podczas gdy rządy 
pozostawały „obojętne na potrzeby i cierpienia swojej ludności”. To przesłanie powtórzyło się w czasie 
ceremonii zamykającej, kiedy to Ingrid Betancourt, kolumbijsko-francuska polityk oraz była 
więźniarka polityczna, podkreśliła w czasie odtworzonej z video konferencji rolę organizacji 
pozarządowych w obronie praw człowieka: „Wasz głos jest niezwykle ważny. Jestem tutaj dzisiaj 
dzięki waszemu działaniu”.  
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http://www.un.org/dpi/ngosection/conference/home.shtml


 
Wezwani do solidarności w świecie dążącym do globalizacji    Tim Dewane (ML) 

 
Ghana w Zachodniej Afryce była miejscem, w którym w dniach 21-
27 sierpnia 2008 roku odbyło się siódme Międzynarodowe 
Spotkanie Shalom Sióstr Szkolnych de Notre Dame. Co dwa lata 
międzynarodowa koordynatorka Shalom, osoba kontaktu z ramienia 
Rady Generalnej, przedstawicielki 5 gałęzi Shalom oraz dyrektorka 
biura UN/NGO spotykają się w celu dialogu, ewaluacji oraz 
planowania dla Sieci 
Shalom. 
 

Siostry Dystryktu Afryki przywitały wszystkich z miejscową  
gościnnością, a trzy rodzime SSND w sposób bardzo twórczy 
podzieliły się wiadomościami na temat swojego kraju. 
Zwiedzenie placówek SSND w Cape Coast oraz Nsawam 
pogłębiło podziw dla pełnego oddania sióstr w służbie.  
 
Tematem tegorocznego spotkania było: “Wezwani do 
solidarności w świecie dążącym do globalizacji”. Czas 
spędzony w lesie tropikalnym Kakum, w zamku Cape Coast, gdzie odbywał się handel niewolnikami a 
obecnie znajduje się tam skupisko najbardziej zmarginalizowanej części społeczeństwa, z pewnością 
bardziej zaostrzyło naszą wrażliwość na ogromne wyzwania, jakie stawia ubóstwo, współczesne formy 
niewolnictwa oraz dewastacja Ziemi. Grupa podjęła dyskusję nad sposobami promowania Shalomu 
jako sposobu życia oraz umocnienia międzynarodowej współpracy poprzez pracę klubów Shalom. 
 
Po modlitwie, refleksji oraz dialogu, grupa wybrała wspólny cel na następne 2-3 lata: Wezwana przez 
naszą globalną rzeczywistość oraz Wezwanie do solidarności Międzynarodowa Sieć Shalom 
zobowiązuje się do bycia narzędziem nadziei, formacji oraz działania na rzecz autentycznego 
życia solidarnością, sposobem życia Shalom. 
 
Aby zrealizować ten cel, podjęto zobowiązanie do przeprowadzenia trzech działań: promowania 
solidarności z globalną wspólnotą przez uczestnictwo Zgromadzenia w obchodach trzech 
międzynarodowych dni (Światowego Dnia Środowiska, Międzynarodowego Dnia Pokoju oraz Dnia 
Praw Człowieka); zobowiązania do formacji i działania na rzecz „Edukacji dla wszystkich” ze 
szczególnym akcentem na realizowanie 2 i 3 celu Milenijnych Celów Rozwoju oraz pogłębiania 
duchowości solidarności.  
 
Szkolenie JPIC w Polsce                  S. Adrianna Modelska i S. Chiara Burzyńska (PO) 

 
22 SSND i 37 członkiń/-ów innych zgromadzeń zakonnych w 
Polsce oraz zrzeszonych z nimi wolontariuszy wzięło udział w 
szkoleniu poświęconym Sprawiedliwości, Pokojowi i 
Integralności Stworzenia, które odbyło się w Warszawie w dniach 
23-27 czerwca 2008. Szkolenie było zaproszeniem dla osób 
konsekrowanych oraz świeckich wolontariuszy do rozważenia 
Społecznego Nauczania Kościoła w świetle wyzwań 
współczesności, oraz do aktywnego włączenia się własnych 
zgromadzeń w misję JPIC.  
 

Inicjatorami szkolenia byli koordynatorzy JPIC z Rzymu: Roxanne Schares SSND, Seamus Finn OMI i 
Joseph Rozansky OFM, w ścisłej współpracy z trzema koordynatorami w Polsce: M. Leokadią Adamus 
SSND, Andrzejem Jastrzębskim OMI i Samuelem Cegłowskim OFM, jak również  z Wydziałem 
Misjologii przy UKSW w Warszawie. Wykłady oraz dyskusje obejmowały takie tematy jak: JPIC w 
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kontekście współczesnych wyzwań, społeczna misja Kościoła a duchowość JPIC, moralne wyzwania 
globalizacji, kryzys ekologiczny, Polska w relacji do Unii Europejskiej.   
 
Spotkanie dało uczestnikom możliwość ubogacenia się wzajemnym dzieleniem się doświadczeniami 
oraz stworzenia sieci współpracy pomiędzy zgromadzeniami w Polsce, która promowałaby wartości 
JPIC na poziomie krajowym i międzynarodowym. Szkolenie pobudziło uczestników do lepszego 
zrozumienia jak głęboko wartości JPIC są zakorzenione w Ewangelii i obecne w codziennej pracy 
zgromadzeń zgodnie ze specyficznym zadaniem każdego z nich. Było także wyzwaniem, by stawać się 
coraz bardziej otwartymi na szybko zmieniającą się rzeczywistość naszego świata, bardziej solidarnymi 
z tymi, którzy są w potrzebie, bardziej chętnymi do współpracy na rzecz bardziej sprawiedliwego i 
żyjącego w pokoju świata.  
 
Bieg solidarności                                                                                              S. Margrit Hopfler (BY) 
 
Gimnazjum Dr Johanna Deckera, dziewczęca szkoła  diecezji 
Regensburg w Ambergu, w Bawarii, zorganizowało 25 lipca „Bieg 
solidarności”, w którym uczestniczyło około 500 uczennic w 
wieku 11-17 lat. W czasie biegu zebrano 4.700 euro, które zostaną 
przeznaczone dla młodych kobiet w El Salwadorze, dla rodziców 
dzieci chorych na raka oraz dla katolickich i protestanckich 
kościelnych organizacji charytatywnych: „Misereor” i „Brot für 
die Welt” (chleb dla świata).  
 
Organizatorem tego wydarzenia i osobą motywującą klasy do 
wzięcia w nim udziału był członek klubu Shalom będący 
nauczycielem wychowania fizycznego. Uczniom i nauczycielom udało się zdobyć sponsorów dla biegu. 
Minimalnym wymaganiem „Biegu solidarności” było przebiegnięcie trzech okrążeń po 1,2 km. Wiele dziewcząt 
przebiegło od 12 do 20 takich okrążeń. Bieg odbył się wzdłuż rzeki, wśród trawników, ścieżek i przestrzeni dla 
grup monitorujących, gdzie można było odpocząć i gdzie także biegaczki mogły usiąść, zrelaksować się i 
porozmawiać pomiędzy okrążeniami.  
 
Na koniec trzy klasy z największą liczbą przebiegniętych okrążeń otrzymały nagrody. „Bieg solidarności”, 
podobnie jak ten zorganizowany dwa lata temu, był radosnym doświadczeniem dla wszystkich, które wzięły w 
nim udział. Ta radość jest teraz dzielona po całym świecie.  
 
Shalom w gałęzi Ameryki Łacińskiej                                                             S. Susana Tomatti (AR) 
 

W swoich apostolatach oraz innych działaniach, kampaniach i marszach 
Siostry należące do gałęzi Ameryki Łacińskiej Shalom zajmują się 
wieloma wykroczeniami przeciw sprawiedliwości, pokojowi i 
integralności stworzenia. Zauważają wykorzystywanie kobiet, handel 
ludźmi, dziecięcą prostytucję, głód, niedożywienie i wysoką 
śmiertelność niemowląt oraz niszczenie lasów w Amazonce i północnej 
Argentynie idące w parze z degradacją środowiska. 
     
Gałąź Ameryki Łacińskiej obejmuje kraje Okręgu Kulturowego 
Ameryki Południowej (SAMA): prowincje Porto Alegre i Sao Paulo w 
Brazylii oraz Argentynę, i Dystrykt Ameryki Łacińskiej (Gwatemalę, 

Honduras, Puerto Rico, Peru, Chile, Paragwaj). Siostry podjęły się promowania Milenijnych Celów Rozwoju w 
celu wprowadzania w życie konkretnych działań idących w parze z celem ustalonym przez Międzynarodową 
Sieć Shalom na lata 2006-2008.  
 
Piąta Generalna Konferencja Episkopatu Ameryki Łacińskiej i Karaibów, która odbyła się w Aparecida w 
Brazylii w maju 2007 roku zainspirowała wielu. Biskupi przynaglali do kontemplacji oblicza tych, którzy 
cierpią, twierdząc, że globalizacja bez solidarności niekorzystnie wpływa na najuboższe sektory. „Czujemy silne 
wezwanie do promowania innej globalizacji, wyznaczanej przez solidarność, sprawiedliwość i poszanowanie 
praw ludzkich, która uczyniłaby Amerykę Łacińską i Karaiby nie tylko kontynentem nadziei, ale także 
kontynentem miłości”. (Aparecida 64) 
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Siostry opowiedziały się za solidarnością z tymi, którzy cierpią najbardziej oraz za uświadamianiem potrzeby 
troski o całe stworzenie. W końcu zobowiązały się także do realizacji Wezwania do solidarności, rozpoznając 
nowy moment w naszej historii jako Zgromadzenie międzynarodowe: „Wezwane, by być autentycznym znakiem 
solidarności ze wszystkimi ludźmi i z całym stworzeniem, jesteśmy gotowe, osobiście i wspólnotowo, ze 
względu na posłannictwo Jezusa Chrystusa zaryzykować tym, kim jesteśmy i tym, co posiadamy”. 
 
Zaproszenie do przyłączenia się do delegacji SSND w ONZ 
  

Czy zastanawiała się Siostra kiedykolwiek nad tym, jak Siostry życie i służba 
są związane z pracami komisji ONZ należącymi do Rady Społeczno-
Gospodarczej ECOSOC? Czy chciała Siostra kiedykolwiek bardziej 
zaangażować się w służbę SSND w ONZ? Może Siostra zacząć od 
dowiedzenia się czegoś więcej na temat tych zagadnień przed spotkaniem 
danej komisji i obmodlenia jej planu pracy. Jeśli miałaby Siostra informacje 
bądź uwagi związane z planem pracy danej komisji albo chciałaby się Siostra 
przyłączyć do delegacji, proszę, by skontaktowała się Siostra z Ann Scholz, 
SSND na adres: ssndunngo@earthlink.net. 

 
Komisja ds.Rozwoju Społecznego [Commission for Social Development (CSocD)]                          4-13 luty 
2009  
Prace tej komisji skupiają się na wprowadzeniu w życie Kopenhadzkiej Deklaracji i Planu Działania [Copenhagen 
Declaration and Programme of Action] i są ukierunkowane przede wszystkim na sprawiedliwość społeczną oraz 
promocję ukierunkowanego na ludzi rozwoju. 47 Sesja Komisji poświęcona będzie społecznej integracji.  
  
Komisja ds. Statusu Kobiet [Commission on the Status of Women (CSW)]                              2-13 marzec 2009 
Komisja poświęcona jest wyłącznie równouprawnieniu płci i sprawie awansu kobiet. 53 sesja CSW skupiać się 
będzie na równym podziale odpowiedzialności pomiędzy kobietami i mężczyznami, szczególnie w kontekście 
dawania opieki chorym na HIV/AIDS. W tym roku do delegacji SSND dołączą się młode kobiety z College of 
Notre Dame w Maryland. 
     
Komisja Zrównoważonego Rozwoju [Commission on Sustainable Development (CSD)]               4-15 maj 2009 
CSD promuje dialog, wypracowuje różne opcje strategii, tworzy partnerstwa dla zrównoważonego rozwoju. 
CSD-17 skupiać się będzie na strategii rozwoju w takich dziedzinach jak:agrokultury, rozwoju wsi, lądu, suszy, 
powiększaniu pustyń oraz Afryką. Materiały w języku angielskim dostępne są pod linkami:  [agriculture, rural 
development, land, drought, desertification, Africa] 
     
Stałe Forum do spraw Ludów Tubylczych [Permanent Forum on Indigenous Issues (PFII)]        18-29 maj 2009  
Stałe Forum jest doradczym ciałem dla ECOSOC mającym zadanie omawiania kwestii tubylczych związanych z 
gospodarczym i społecznym rozwojem, z kulturą, środowiskiem, edukacją, zdrowiem oraz prawami człowieka. 8 
sesja Forum podejmie zagadnienia zmian klimatycznych, bio-kulturowego zróżnicowania, utrzymania jak 
również funkcji zarządzającej ludów tubylczych.  
 

Wstań i przemów przeciw ubóstwu oraz na rzecz MDG   17-19 październik 2008  
 
Dołącz do milionów osób na całym świecie, które powstaną i podejmą działanie 
przeciw ubóstwu [Stand Up and Take Action against Poverty] oraz na rzecz 
Milenijnych Celów Rozwoju. W ubiegłym roku setki Sióstr naszego Zgromadzenia  
znalazły się wśród 43 milionów osób, które powstały, by domagać się od rządzących dotrzymania obietnic 
zaradzenia ubóstwu i nierówności. W tym roku pomóż przekazać rządzącym jeszcze głośniejsze przesłanie. 
Dołącz do światowego ruchu ludzi, którzy nie chcą siedzieć cicho w obliczu ubóstwa i niedotrzymanych 
obietnic. Informacje i materiały są dostępne w językach: English, German, Portuguese, Spanish. 
 

 
Shalom/UN-NGO Newsletter is a bi-monthly publication of the  

School Sisters of Notre Dame  
via della Stazione Aurelia 95  

00165 Roma, Italia  
tel: +39.06.6652.01 fax: +39.06.6652.0234 1 
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http://www.un.org/ecosoc
mailto:ssndunngo@earthlink.net
http://www.un.org/esa/socdev/csd
http://www.un.org/esa/socdev/wssd
http://www.un.org/esa/socdev/wssd
http://www.un.org/esa/socdev/csd/2009.html
http://www.un.org/womenwatch/daw/csw
http://www.un.org/womenwatch/daw/csw/53sess.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/csd/aboutCsd.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/csd/policy.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/agriculture/agri.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/rural_development/rural.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/rural_development/rural.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/land/land.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/desertification/desert.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/desertification/desert.htm
http://www.un.org/esa/sustdev/sdissues/africa/africa.htm
http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/index.html
http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/en/session_eighth.html
http://www.un.org/esa/socdev/unpfii/en/session_eighth.html
http://standagainstpoverty.org/
http://www.unic.un.org.pl/cele.php
http://standagainstpoverty.org/en
http://www.stelldichgegenarmut.de/
http://standagainstpoverty.org/pt
http://standagainstpoverty.org/es

